

聊天

## 杨溥爱听话外音

孙贵斌

明朝有两位清正廉洁的官员,可称楷模。一位是杨溥,另一位是范理。  
宣宗时,杨溥任内阁首辅(相当于宰相)。有一年,杨公子从老家湖北到京城省亲,过千山,涉万水,路遥知人力,最后顺利抵达目的地,拜见父亲。  
杨溥问儿子:“这一路上,很辛苦吧?”杨公子答道:“不太辛苦。一路走来,都有当地领导亲自安排接待,住的是星级宾馆,吃的是山珍海味,条件挺好。”又问:“各地负责人哪个最好啊?”杨公子答道:“一路守令闻孰贤?”杨公子答道:“都不错。对我都很热情,有的还专门抽出时间陪我游玩和吃喝。只是经过江陵县时,那个县长很差劲。”(“儿道出江陵,其令殊不贤。”)这个杨公子,就像沈阳市原市长慕绥新一样。据说逢年过节时,慕绥新只记住了没来送礼的人,而谁来送了礼,统统记不得了。杨公子也没有记住热情招待的那些官员,而只是记住

了对他最不好的江陵县长。  
杨溥一听,来了兴趣。怎么回事啊?杨公子愤愤道:他招待我大马虎太简单了,简直没把我放在眼里。老爸,这个人的名字叫范理。“待儿苟简甚矣,乃天台范理也。”  
说话听声,锣鼓听音。杨溥听了儿子的话,没说什么,却暗暗地把范理这个名字牢记在心里。  
过了不久,杨溥就向皇帝推荐,提拔范理为德安府知府。范理上任之后,为政有方,治理有道,深得百姓拥戴。进而又荣升为贵州左布政使,当上了省长。  
杨溥与范理,真乃绝配。杨溥在听了儿子说范理的“坏话”之后,非但没有记恨,反而认定范理这样的人,才是难得的正品君子。明知是内阁首辅的公子驾到,照样该干啥干啥。按情理,这是不给首辅面啊。打狗都得看主面,接待更得看对象。虽然不能说老子是大首辅,儿子就是小首辅,但你把首辅的儿子伺候好了,儿子到了京城,

不是会向老子夸奖、推荐你这个人吗?但范理却不。派个秘书陪同,让他吃个便饭,住个一般的招待所就打发了。杨公子感觉范理接待得太差,其实也差不到哪里去,只不过一切遵守标准,一切符合规定,按常理出牌罢了。只是其他地方的州长、县长,都提高了标准,突破了规定,相比之下,范理的接待才显得逊色,上不了档次。  
正是因为范理没有好好接待杨公子,杨公子告了范理的状,才使杨溥知道有这么一个人,反而对范理加深了印象。这可以叫做因“祸”得福,也可以称之为好人有好报吧。杨溥认定范理是个人才,于是上奏皇帝,越级提拔。说跑不跑不送,原地不动;又跑又送,才能提拔重用。而这个范理,非但不跑不送,而且内阁首辅的公子打从自己的一亩三分地经过,都不殷勤接待。这种违反常规的做法,如果不是碰到杨溥,恐怕没有什么好果子吃。  
有人提醒范理,你从一个小县长,提拔当了市长;又从市长,提拔

当了省长,这些都是杨首辅的功劳。滴水之恩,当涌泉相报。你得感谢感谢人家啊。官场上都时兴送钱送物,不是钞票就是金条,不是特产就是房产,你怎么也得出点“血”吧?贵州这个地方,有那么多的土特产,威宁火腿、都匀毛尖茶、关岭火龙果……你每年少不了要向朝廷进贡,顺便给杨首辅打个包裹,也是常理。然而范理把这些话都当成了耳旁风,根本不往心里去。又有人劝范理,不送礼就不送吧,你给首辅写封信,感一下恩,道一个谢,美言几句,表示一下,话到礼到,也行啊。然而这个范理就是一根筋,认死理。非但不领情,还说什么“宰相为朝廷用人,非私理也,何谢为?”坚决不予,依然故我,只是默默地干好本职工作。也正因此,后人称范理为“江南清官第一”。  
范理真的不知道感恩吗?不是的。杨溥去世,范理放声大哭,长跪不起。  
范理哭啥?除了感恩,是不是觉得天下从此无杨溥?只有天知道。

理论

## 万马齐喑叫一声

于文周

柳州柳侯祠旁还有个贤良祠,为唐代幽州昌平人士刘蕡而立。进入祠堂,正中是刘蕡坐式铜像,左手握卷,右手提笔。细了解,刘蕡乃东汉章帝刘炟第六子河间王刘开的后人,通晓《春秋》,古代兴亡事烂熟于心,深沉稳健有谋略,有救世的远大志向,公元826年(宝历二年)中进士。塑像左、右、后三面墙上,满是《对贤良方正直言极谏策》石刻。这个“直言极谏策”,正是刘蕡一生中的壮举。  
安史之乱爆发后,唐朝形成了由宦官统领神策军、以宦官为监军使、左右枢密使的制度。宦官握兵,宦官专权,外勋群臣,内掣天子,权倾朝野,政治黑暗,连皇帝人身安全也无从保障。自顺宗至唐亡,除敬宗外,八个皇帝都是宦官拥立的。第十一位皇帝顺宗李诵在位8个月,被宦官逼迫退位,“永贞革新”随之失败,柳宗元等“二王八司马”被贬谪;第十二位皇帝宪宗李纯为宦官

谋杀;第十三位皇帝穆宗乃是宫变夺位;接着第十四位皇帝敬宗李湛又被宦官谋杀,终年18岁。宦官“负贼逆罪,更二帝不能讨,天下道之”,刘蕡更是深恶痛绝。第十五位皇帝文宗李昂即位,“思洗元和宿耻”。828年,唐文宗召引诸儒一百多人在殿廷,亲自主持以直言进谏方式进行的贤良方正科考试,策问说:“你们这些大夫都通晓古今,一定能规谏治国的缺失,辨明政事的弊病。何种措施可革除已有弊病?何种恩泽应施惠百姓?如何整治可以接近古代治世社会?用什么法则能让国家充满祥瑞之气?推寻它的本源,逐条回答,朕将亲自阅览。”  
刘蕡回答说:“臣不才,今逢陛下征求错误过失,咨询治国良策,臣怎敢不把全部想法说出来?至于皇上上的顾虑,时下的禁忌,权幸的好恶,有司的取舍,臣愚昧不知。希望陛下稍加宽容,不让圣朝时有因正直的言论而遭杀戮的人,这就是天下人的大幸了。”刘蕡的对策六

千余字:“臣以为陛下之所虑者,宜先忧宫闱将变,社稷将危,天下将倾,海内将乱。此四者乃国家已然之兆,故臣谓圣虑宜先及之。”直言宦官专权之害,陈述兴利除弊方法,通过引证《春秋》载吴起为阉者所杀,以阉者比宦官,暗中支持文宗下决心,言辞气势慷慨。当时,考策官冯宿、贾餗、庞严深为刘蕡对策叹服佩服,认为超过古代范滂、董仲舒,但慑于宦官权势,不敢录取他。  
杜牧等二十二位上榜考生不仅对此事义愤填膺,且深感惭愧,河南府参军李郁说:“刘蕡被逐而我被留下,我脸皮何其厚啊!”上书请求“收回授给我的官职,用来表彰刘蕡的正直。”  
面对汹涌的舆情,虽然刘蕡的观点最让唐文宗赞赏,可皇帝宝座都是宦官给他搞来的,连自己的命运都不能掌握,还能指望他什么?刘蕡对策以后七年,令狐楚、牛僧孺任山南东道节度使时,都上表举荐刘蕡在幕府任职,拜授秘书

郎,用对待老师的礼节对待他,然而宦官深恨刘蕡,诬陷他有罪,将其贬为柳州司户参军。一次巡田途中,刘蕡不幸坠马辞世。州人以贤良称之,立墓于柳州西鹤乡山头村龙兴寺并建祠祭祀,这便是“贤良祠”的由来。数十年后,第二十位皇帝昭宗李晔即位,于903年追赠刘蕡为左谏议大夫,谥文节,追封昌平侯,寻访他的子孙拜授官职。1958年,毛泽东阅读《旧唐书·刘蕡传》时,对刘蕡赞赏有加,批“起奇特”三字并写下《七绝·刘蕡》一首:“千载长天起大云,中唐俊伟有刘蕡。孤鸿羽翎悲鸣镝,万马齐喑叫一声。”  
岁月悠悠,万马齐喑下的一声吼叫,依然在历史的天空回荡!刘蕡对策虽未被采纳,但它就像长夜里的那束微光,鼓舞了唐文宗和众多朝官,为诛除宦官埋下了伏笔。这种“知其不可而为之”的知识分子良知和“文死谏”的忠贞风骨,将永远激励人们为了世间正义和至理而不懈追寻。

写意

## 人间胜语再续

朱国平

一  
晚间散步,听前面两位女士边走边聊。一位说:“你们南方人都是男人做饭的。”“南方人”点点头,说:“我们家做饭都是他,除非他不在家,我才自己做。”“你真舒服。”这位语气中对“南方人”充满羡慕。“南方人”似未知足,又说:“可你不知道,我有一个小妹妹多舒服。她也快五十岁了,从娘家到婆家,居然这辈子从来没有进过一次厨房。”我走得快,她们被扔在身后,一个问题却在心里萦绕:一个人需要怎样“超凡脱俗”,才能做到一辈子不进一次厨房?纵然做到了,这是人生的幸运,还是人生的悲哀?如果我得享不进厨房这种公主级别的待遇,好奇心也会驱使我到厨房看看,体悟人间烟火的味道。

二  
文明是谦谦君子,野蛮是亡命之徒。文明和野蛮如果不幸发生争斗,这争斗多是由后者挑起。争斗的过程中,前者讲规则,守底线,对己方和对方、甚至对自然界的一切生命,都有悲悯之心,而后者则会为了目的而不择手段,不惜除了自己以外的一切代价。文明有包容宽恕之心,野蛮则睚眦必报。文明和野蛮之间的信息通道,常常是单向开放。于是野蛮可以捕捉文明的幽暗,以证明自己的鲜亮。虽“优势”多多,但对野蛮终将文明征服,我仍确信不疑。如果文明不能战胜野蛮,那人类就不可能走出丛林;既已走出丛林,人类就不会再走回那个幽冥、恐怖的世界。多行不义必自毙,天道人心焉可违。

三  
知名作家薛海翔老师发了一个视频:在肯尼亚世界顶级田径运动场,一名来自原始部落的叫切鲁的青年,在1500米比赛中,从起跑至终点,一直领先,把包括两位世界冠军在内的其他参赛者,遥遥抛在后面。切鲁能参加这种高规格的比赛,原因很有趣。肯尼亚官方为来参加比赛的运动员组织了一次草原一日游。活动中,他们的车不小心撞死了切鲁所在部落的一头牛。赔钱,随便多少不要,只要牛。这个以打猎为生的部落,打猎时从不布陷阱,不冷箭,就靠把动物跑累了然后将其捉住。比赛组织方不无狡黠地和部落头领谈判:你们派个人追我们,追上了就给两头牛。于是,便有了这场创新纪录的比赛。牛从何来不去管

它——只说这个故事给我们的启迪:早已被主流文明摒弃的原始生活方式,对于人类身体及心智的提升与优化,仍然可资借鉴。  
四  
苏州木渎,中山东路。一位阿婆托着毛竹扁担,在街边不停地问行人:新鲜蓬蓬阿要?一个穿浅蓝制服的男子向她走来,没弄清他和她说的什么,只见她担起筐子离开。我走近制服的男子,对他说:“不要赶她走。用不了多少年,你就看不到这样的风景了。”他点点头,对我说:“你讲得对,但是我阿没办法。”穿制服的男子走了,我回过身,看见那位阿婆又在离我不远处停下了。我忽然想到:她的先辈,挑着担子卖蓬蓬或其他土产时,为了招徕顾客,一定会发出清脆悠远的叫声吧?

画里有话

## 陪诊师成『黄牛』

本应在患者就诊时提供代为挂号、取药等服务的陪诊师,目前在有的医院已经异化“成精”,变成了倒卖的“黄牛”。患者通过正常渠道很难挂到的专家号,却被陪诊师垄断加价倒卖。陪诊师与医院内部人员勾结,把持号源牟利,让患者叫苦不迭。  
这正是:  
陪诊师,变黄牛,  
患者利益堪忧。  
就医路上有陷阱,  
医院制度应补救。  
又云:  
陪诊师,变黄牛,  
医院内鬼必须揪。  
患壶济世需仁心,  
休使医德染铜臭。

杨光洲 毕传国 文/图



### 南腔北调

在梅大高速茶阳路段塌方灾害中,河南货车司机王向楠把货车横停住后方来车,让许多人逃过一劫。近日,河南省退役军人事务厅相关负责人到王向楠家中看望慰问,向王向楠的母亲送上鲜花和5000元慰问金,夸赞她“培养了一个好儿子”,称赞王向楠是河南300多万退役军人中的骄傲。中国职工发展基金会联合一汽解放汽车有限公司共同为其颁发正能量奖金10000元。“我打算把这些奖励捐给梅大高速塌方中的遇难者家属,他们比我更需要这笔钱。”王向楠接受记者采访时说,还有几家公益组织说要奖励他钱,他打算收到后都捐出去,去帮助更多有需要的人。  
短评:用自己的财产乃至生命为他人筑起安全保护屏障,这是何等担当与高尚!各方向王向楠表达的慰问、鼓励,又折射出我们的社会对这种担当与高尚是何等的需要与崇敬。如果你,遇到这样的关键时刻,你会怎样做?这是值得我们每一个人都认真思考的问题。王向楠致敬,王向楠学习,应是我们以行动做出的回答。

一女驴友发视频称,“五一”假期,她在杭州河坊街一商家买了三只叫花鸡,一只当场打开了,另外两只带回家后发现,只有土,没有鸡。涉事商户现已停业整顿,并赔偿消费者1000元。  
短评:诚信经营,不仅事关商家自己的信誉,而且,在特定条件下,有时会对同一地区的营商环境产生影响。以上为鸡欺消费者的无良商家,不仅毁了自己的形象,而且也是在给杭州的购物旅游产业抹黑。林子大了,什么鸟都会有。经营者素质良莠不齐,管理者的公正执法就显得更加重要。河坊街的名声没有被两坨泥巴给搞臭,真得感谢市场管理者为外地消费者及时维权。

据《中国新闻周刊》报道,近日,内蒙古自治区第一生态环境保护督察组对呼和浩特市进行督察,21天内受理当地垃圾违法倾倒信访举报案件80件,占比近22%。群众反映强烈。督察组现场核实情况时,遭到私设垃圾填埋场人员的故意封路阻挠。早在2019年,第一轮自治区生态环境保护督察时就明确指出,呼和浩特市城区垃圾偷倒城乡结合部和周边乡镇现象频发。此次督察发现,多年来相关问题禁而不绝,甚至形成非法处置垃圾利益链。日前,当地通报称,立即启动专项整治,对非法盈利责任人将严惩不贷,对其他类似问题举一反三,有效解决。  
短评:整改只动嘴,而无雷厉风行的具体措施,这是许多问题久拖不决的常态。作为下级,为什么敢对上级整改要求阳奉阴违?因为主要责任人不负责任。为什么不负责?因为掌握了上级不会因之摘他的乌纱帽。发一个“立即启动专项整治”的通报并不难,关键是要看效果。但愿这次不仅仅能从通报中听到决心,还能从效果中看到真抓实干。当然,如果专项整治还是从空头支票,会不会有类似责任人的乌纱帽呢?这要看上级是否真抓实干了。

上观新闻报道,上海黄浦一企业以劳动者多次旷工为由,在一年内扣除劳动者工资总计20.9万余元。劳动者对企业扣工资行为不认同,双方对簿公堂。法院经审理认为,企业本身不具有罚款权,如为了惩罚而扣除多倍的工资,既有悖法律规定,也不符合情理,按劳动者日工资扣发相应缺勤时间的工资较为公平合理,最终判决企业支付劳动者多扣除的工资差额19.6万余元。目前该判决已生效。  
短评:企业管理需要严格的制度。但是,制度的严格是有度的,这个度,一不能突破法律边界,二不能有悖于人之常情与日常平等价值。劳动者与用人单位之间应是一种平等合同关系,即劳动者以劳动换取用人单位所给予的相应报酬。任何一方违约,给对方造成损失,都应按合同约定给予对方相应赔偿。双方对于对方,均无处罚权。现实中,用人单位在劳动关系中处于支配地位,劳动者处于被支配地位,用人单位由此认为自己可以对劳动者有处罚权,认为把管理制度订得越严苛,越能管好员工,这是一种无知法盲的误解。依法制订、实施企业管理制度,企业才能避免因违法而被制裁,这也是企业成熟规范的一种标志。

日前,江苏省高级人民法院发布了2023年度江苏法院劳动争议十大典型案例。其中一起案例引发关注,女职工钱某在丈夫病危时请假照顾,最终却被公司开除。法院经审理认为,公司属于违法解除劳动合同,判决公司向女职工支付违法解除劳动合同的赔偿金。  
短评:带薪休假、法定节假日不同,法律对劳动者请假照顾家中病人,并无明确规定。但是,这并不等于用人单位就可以视劳动者的这一实际情况与权益于不顾。因为公序良俗也是法律所维护的。家人病危,劳动者请假照顾,属于人之常情,良法绝不强人所难。用人单位以劳动者请假照顾病中的家人为由,开除劳动者,有悖人伦。试想,企业家人病危,其能不开心吗?己所不欲,勿施于人。法律不可能支持用人单位对劳动者无情的苛刻要求。当然,劳动者也应善意主张自己的权利,不可以无须请假的理由给企业出难题,毕竟,诚信也同样是法律所维护的原则。

日前,泰州动物园引进两只“熊猫犬”供公众参观一事引发网上热议。“熊猫犬”并非熊猫,而是两只被化妆得很像熊猫的狗。泰州动物园门票上,印有“熊猫犬见面会”字样。有关方面称这种做法不涉及虚假宣传。但是,仍有网友认为有误导之嫌。  
短评:把家犬引进动物园展览,这是不是有悖于国家设立动物园的初衷呢?以狗充当熊猫向公众展示,这符合动物园宣传动物与生态保护的科普要求吗?诚然,动物园经营不景气,确有生存与发展的困难,但是,以假借追求经济效益而损害社会效益的做法,无异于饮鸩止渴。动物园,还是老老实实做好本业吧,不要为了钱,折腾动物欺骗人,因为你毕竟不是马戏团的小丑。